

青岛市法治政府建设示范创建工作先进集体和先进个人名单公布

# 新区这些单位和个人获表彰

□记者 李宛遥

通讯员 蔡林轩 报道

**本报讯** 近日,中共青岛市委办公厅印发《中共青岛市委 青岛市人民政府关于表彰青岛市法治政府建设示范创建工作先进集体和先进个人的决定》,对在争创“全国法治政府建设示范市”工作中涌现的先进集体和先进个人进行表彰,其中,西海岸新区5个单位和9名个人榜上有名。

其中,工委政法委、市人大常委会监察和司法工作委员会、区司法局、区市场监管局、长江路街道办事处获评先进集体;区纪委监委案件审理室三级主任科员张松岩,工委党史研究中心(地方史志研究中心)主任、编办副主任刘斌,工委宣传部意识形态工作科科长杨宁,区教育和体育局政策研

究部部长杨旭辉,区人力资源和社会保障局一级主任科员刘本龙,区综合行政执法局法制工作办公室主任李刚,开发区税务局税政一科二级主办马栋,前湾保税港区税务局纳税服务科科长于兆男,黄岛区税务局税源管理一科科长赵勇获评先进个人。

2022年以来,西海岸新区全面贯彻落实党的二十大精神,以法治政府建设示范创建工作为抓手,着眼全局、统筹谋划、持续发力,推动法治政府建设各项工作取得显著成效,人民群众的法治获得感与满意度不断增强。《“一三五”农业综合行政执法新模式》作为全国农业系统唯一案例荣获第六届“法治政府奖提名奖”;在全省率先发布《预防性法治建设白皮书》;打造全省首个线上线下一体

“法律服务超市”;成功入选首批“山东省法治政府建设示范县(市、区)”;获评“全国营商环境高质量发展优秀单位”“全国公共法律服务工作先进集体”“山东省法治政府建设先进集体”,为经济社会高质量发展筑牢法治基础。

下一步,西海岸新区将进一步加大法治政府建设推进力度,以创建促提升、以示范带发展,不断提高法治政府建设的质量和水平,推动法治政府建设取得更多突破性进展和标志性成果,全面建设职能科学、权责法定、执法严明、公开公正、智能高效、廉洁诚信、人民满意的法治政府,将法治软实力转化为加快高质量发展的硬支撑,使经济社会活动更好地在法治轨道上行稳致远。



法治传真

## 黄岛法院一案例 获评全省精品案例

□记者 李宛遥 报道

**本报讯** 近日,山东省高级人民法院印发《关于全省法院“小案事不小、小案不小办”精品案例评选和讲评活动的表扬通报》,黄岛法院执行局法官袁琦获评优秀个人,他的《一堵墙隔断“三尺巷”,两人人终消多年愁》荣获精品案例优秀奖。

据悉,薛某和杨某是新区某社区居民,两家房屋东西相邻。杨某在两家房屋东端建墙,圈围小巷和屋后空地种菜,并阻碍薛某搭架子维修漏雨的屋顶。同时,杨某浇灌菜地造成薛某房子地基下沉,西墙面临倒塌。因多次沟通无果,薛某将杨某诉至法院。法院经审理判决杨某不得妨碍薛某修理西墙等。然而,杨某拒不配合,该案进入执行程序。

为彻底化解纠纷,袁琦不仅多次到现场勘察,督促杨某履行义务,还通过居委会联系了杨某的儿子,耐心释法说理。经过三次现场调解,双方最终握手言和,杨某主动拆除了搭建的围墙,为薛某修缮房屋提供便利,案件顺利执结。

新区首个未成年人法治教育馆揭牌,打造家门口“5分钟普法圈”

## 为孩子们撑起法治晴空

□记者 李宛遥 报道

**本报讯** 1月11日,西海岸新区首个未成年人法治教育馆——润心法治教育馆在隐珠街道大荒庄社区揭牌。润心法治教育馆以普法教育为目标,着力打造居民家门口“5分钟普法圈”,是新区持续加强未成年人检察保护的重要一环。

润心法治教育馆分为室内馆和室外馆两个部分,室内馆占地面积300余平方米,以解读未成年人相关法律法规为主线。室外馆则侧重真实案例展示,通过沉浸式、体验式、智慧化的互动模式,让青少年“零距离”学法。

记者在室内馆看到,该馆以18周岁成人礼宣誓台为开端,设置了宪法篇章和“六大保护”板块,分别是家庭

保护篇、学校保护篇、社会保护篇、网络保护篇、政府保护篇和司法保护篇。场馆内还设置了VR体验环节,通过互动与展示的方式,让青少年沉浸式感受法治力量。

“目前网络已逐渐成为未成年人了解世界、汲取知识、休闲娱乐的重要途径,如何保护未成年人在网络空间的合法权益是全社会应该共同关注的热点问题。”区检察院第三检察部负责人、一级检察官董蕙竹介绍,未成年人保护不单是靠一家之力,而是需要社会合力。

据了解,区检察院深化落实未成年人全面综合司法保护要求,充分发挥法律监督作用,积极协调各职能部门履职尽责,创建了独具特色的“共建、共享、共治”未成年人保护新区模

式,并在全国首创110强制报告专线和检警联动机制,在全省首创贯穿司法链条的家庭教育指导、身心学养多元协助机制,成立全省首支“爱心护未”公益团队,该院创新打造的先进做法还被写入《最高人民检察院未成年人检察白皮书(2022)》。

“此次携手隐珠街道、大荒庄社区共建润心法治教育馆,是检察机关服务保障乡村振兴工作、深入推进基层普法建设、提升未成年人综合司法保护质效的重要举措。”区检察院党组书记、检察长盛瑞策表示,区检察院将充分履行法定职责,扎实推进未成年人检察工作,凝聚社会合力,切实将该教育馆打造成法治教育靓丽名片,筑牢未成年人权益“保护网”。

## 150名新任人民陪审员宣誓就职



□记者 李宛遥 报道

**本报讯** 1月12日,黄岛法院召开新任人民陪审员就职宣誓仪式暨岗前培训会,150名新任人民陪审员宣誓就职并参加培训。

现场,黄岛法院业务庭室干警围绕民事、行政、刑事、商事审判业务及“陪审通”程序使用等展开专题辅导,切实帮助新任人民陪审员熟悉审判业务,提高参审能力和履职水平,切实增强他们的使命感、责任感和荣誉感。

区检察院常态化开展“法治进校园”活动,推动法治教育工作走深走实

## “跨界”当校长,“检”爱护成长

□本报记者 李宛遥

本报通讯员 石艺

2023年12月以来,西海岸新区广泛开展法治宣传教育月宣传活动。为提升青少年法治教育质效,更好助力培养崇尚法治、自信自强的新时代接班人,区检察院进一步夯实完善“检察官担任法治副校长”制度,与教育行政部门紧密配合,持续开展“法治进校园”活动。

在西海岸新区第一高级中学,区检察院党组书记、检察长盛瑞策从该校校长张仁平手中接过聘书,正式受聘为该校法治副校长。现场,盛瑞策为该校高二年级400余名学生上了一堂《学法 讲法 做文明守法少年》法治

课。他结合高中生群体特点,从“道德”“法治”两个层面出发,为学生们讲解了什么是校园欺凌、校园欺凌的危害、如何防范校园欺凌等内容,并引导学生严守道德法律底线,学会正确处理情绪,坚决抵制校园欺凌和校园暴力。

在青岛市盲校,区检察院法治宣讲团成员、第三检察部干警王爽在法治宣传教育月期间,为同学们送上“宪法大礼包”。法治课上,王爽为同学们讲解了公民0-30岁期间享有的权利和义务,让同学们认识到宪法与我们的生活息息相关,每个人都应牢固树立宪法意识,养成遵守宪法的习惯,自觉维护宪法权威。此外,区检察院法治宣讲团成员、第五检察部干警周洁来到张家楼小学开展宪法宣讲,

并向孩子们赠送《润心姐姐说法律》法治教育读本。

近年来,区检察院建立“检察长示范引领+检察官辐射全域”的法治副校长机制,常态化、高效开展“法治进校园”活动。目前,区检察院检察长已担任新区3所学校法治副校长,78名检察官及检察官助理担任129所中小学法治副校长。同时,区检察院还通过开展“线上+线下”“菜单+订制”纵横联动法治宣讲、开通“法治云课堂”和“润心未检宣传专栏”、拍摄《“未”你而来》等系列视频、编写《润心姐姐说法律》系列读本向全区学校推广等方式,进一步打造立体化宣传模式,实现未成年人普法宣传全覆盖,推动法治教育工作走深走实。

## 普法宣传赶大集 法治意识入人心

□记者 李宛遥 报道

**本报讯** 为进一步加大“违法建设治理”和“矿产资源管控”宣传力度,强化人民群众法治意识,近日,大场执法中队组织开展普法宣传进大集活动。

活动中,执法人员通过悬挂横幅、现场答疑、发放宣传单等形式向群众和商户宣传“违法建设治理”和“矿产资源管控”工作的重点和意义,倡导大家从自身做起,保护好生态环境和国家矿产资源。此次活动共发放宣传单和手提袋1500余份,接受群众咨询40余人次。

下一步,区综合行政执法局将牢固树立普法服务意识,创新普法服务方式,持续加强法律法规宣传,营造人人崇尚法治、尊重法律的良好社会氛围。

